
Drahí moji Priatelia a Bratia!

Ďakujem Vám srdečne za tye milie srdca Vašho výlevy zo

dna 8 Sept. a za ten skvely dar, ktorým ste ma z príležitosti môjho

doktorského jubileeumu poctili a ktorý mi k ruhám prišiel dňa

22 Sept. 6. r.

I slová listu Vášho, i čas v ktorom Ste ma takto prekvapili

i sám prelestný dar a jeho umelecké vystrojenie bijú mi živo na

srdce a budia rozpomienky v pamäti, ktoré obživujú omdlievajúce

už pod tlakom veku a útrap znesených sily ducha i tela.

Na milé, bratské, živej sústrasti a bodkého súcitu plné

Slova Vaše nemám inej odpovede, jako, že to dobré, čo snad vykona

tom dal Bôh sám, neuspech veci je dielo moje a súdruhov

mojích. Bôh milostivý daj ušpechu lepšieho zbraniam boji

vania nášho. Hurrah!

September, September! V Septembri dokončil ja pripravy

moje k odrazeniu pasťou, čo nedalo sa odraziť umom! A

den 22 tohože mesiaca (1848) zapísaný je sťa prwý po list.

ročných útrapach a útiskoch národa, v ktorom dielom do

svedčil Slovak, že nechce sa viacej svíjať zpôsobom červia-

ka nižkého pod nohou kliatého vráha, ale vie i meč tasiť

a značiť jím svojích nepriatelov sečnými a vydatnými ranam

V ten den utekalo tisíc tri sto divokých vrahov, prišlých ku-

Brezovej, aby poprávaní udušili smelých zástupcov národa žiad

júcich právo a svobodu. Ano, v ten deň plné boly jaky a vy-

moly Bukovské, dolina Holeška až po Vrbové a Brezovské

uboče a zapáče najatých a proti nam kosilom vysla-

ných zvldnierov. V ten den jasal národ nad prvým svojím ví-

ťazstvom a kňazia národní pochovali slavne prve obete

padlé v bojí pod "Krsiačkami na hornom končí Brezo-

vej povstalej. Den 22 Tett. 1848 hoden je oslavovania.

vyrociteho, jaké bohužial zanillo v ocháblom národe.

spechu a zdaru nemaly namahy junače národnej, lebo

ostatný národ ešte spal a mocna lož a intriga vyplúživši

sa bo bojí z ukrytov svojích udatne vrhla sa na spiaceho,

tva a omotala ho povrazy lže, na jak dlho? ešte než

nať. Dost na tom, sme pod krížom a v kríži. Junač bývalá



zo stárala sa pokolenie už druhé vyrastá a starigani smil,

ní peležia porád ešte na 8hamí vystlatom loží svojom, hyený ozume

lé, plesnivé už od hriechov viacej už z návyku než z požitku

prehrabávajú sa medzi mrtvolání a ohryzajú kosti pocho

vaných.

No právo na život narodní neostarieva a typy naše su

nenazušené vekami, národ žije a i um jeho pracuje na tom

aby i telo okrialo, čo bývalisko unu a ducha. Právom pripo-

mínate, Bratia presenku moju "nemom lebo päsťou. Hej päst

je služobkyňa umu, lebo m bez nej stáva sa jako dobre to,

pomenoval Vajanský Tichoštiankom a tito si všeď národa

umného a sebepovedomého Nuž Bratia mladí, vypokolenie

nové otwr dajte si družiny svoje, aby aj ony po čase nestaly,

sa makysi, tichošliapkovia, ktorých odcie každý tlak, ba

každé smelé lapenia palice.

Nuž a tak hla, moholbych do nekonečna poznámkuvat

Váš list a dar; ale dosť bud už len na tom, že mi je dar Vás

typy a kroje národa nášho v tomto jagavom vystrojem svojom

na oči mi stávajúci drahočennou odmenou za práce moje

za národ tento prevedené. Budú tye hostavý bodre národa-

nášho kučišliť moju pracovnu a budú hladieť na mňa keď

ešte pracovať budem ano budú ony hladať na mňa mi

lostno, keď poslední dých vypustať budem a keď oddávať

budem dušu svoju 30 Mel, ktorý ju vykúpil, Kristu,

Pánu môjmu. Amen.

Písal som v Hlbokom dňa 26 Sept. 1885

Váš, Bratia drahí!

srdečný priatel

Dr J. M. L. Hurban

Sl. p. p. Jur. Janoškovi a

Vladimírovi Makovickému

v Jasenovej a Ružomberku.
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